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Осадчий Анатолій Юрійович
Національний університет «Одеська юридична академія»,  
доцент кафедри адміністративного і фінансового права,  

кандидат юридичних наук, доцент

ДО ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ МІСЦЯ НОРМ, ЯКІ ВСТАНОВЛЮЮТЬ 
АДМІНІСТРАТИВНІ ПРОЦЕДУРИ, В СИСТЕМІ ПРАВА

Категорія адміністративних процедур є відносно новою для науки адміністративного 
права та такою, що не набула сталого змістовного навантаження. Адміністративні процеду-
ри виступають внутрішньою формою буття такого різновиду публічно-владної діяльності, 
як публічне адміністрування, що спрямована на реалізацію його правових форм, як зовніш-
нього результату владного впливу. Адміністративні процедури охоплюють як зовнішньо- 
так і внутрішньо-організаційну діяльність суб’єктів публічної адміністрації, регламенту-
ючи як порядок прийняття нормативно-правових актів публічного адміністрування, так і 
реалізацію інших його правових форм. Саме такий підхід до розуміння змісту адміністра-
тивних процедур послідовно обстоюється представниками одеської школи адміністратив-
ного права [1–5].

Протягом останнього часу відбулися суттєві зміні у правовому регулюванні адміністра-
тивних процедур, насамперед через прийняття базових законодавчих актів, якими регулю-
ються процедурні правовідносини у публічному адміністрування – Закону України «Про 
адміністративну процедуру» та Закону України «Про правотворчу діяльність» (у тій його 
частині, яка стосується прийняття підзаконних нормативно-правових актів). Подальша сис-
тематизація законодавства про адміністративні процедури передбачає переробку великого 
масиву нормативно-правових актів із різним вмістом норм, якими регулюються адміністра-
тивні процедури, з метою імплементації положень наведених загальних законодавчих актів у 
нормативно-правових актах, якими конкретизуються певні особливості діяльності окремих 
суб’єктів публічного адміністрування в окремих сферах.

Систематизація законодавства про адміністративні процедури у свою чергу пожвавлює 
дискусію щодо місця норм, якими визначаються адміністративні процедури, у системі права. 
У науці адміністративного права це питання залишається дискусійним та малодослідженим. 
А. М. Школик, характеризуючи існуючий стан розвитку адміністративно-процедурного пра-
ва, зазначає, що воно «до цього часу залишається на етапі становлення, а також предметом 
наукової дискусії, що нерідко переходить у полеміку серед вітчизняних адміністративістів. 
Адміністративно-процедурне право у кращому разі вважають підгалуззю адміністративного 
права, переважно ж – його інститутом або взагалі його «забувають» у навчальних програмах 
українських університетів» [6, с. 31].

При виокремленні адміністративно-процедурного права як підгалузі у межах адміні-
стративного права у спеціальній літературі наголошується на тому, що норми цієї підгалузі 
пронизують практично усі суспільні відносини, які регулюються адміністративним правом 
[1, с. 23], звертається увага на тісний зв’язок матеріальних та процедурних адміністративних 
норм [7, с. 28], вказується на його сутність, місце і роль [8, с. 174], констатується трансформа-
ція у підгалузь внаслідок суттєвого розширення предмета правового регулювання за рахунок 
появи нових суспільних відносин [9, с. 60].

При розгляді адміністративно-процедурного права як інституту адміністративного права 
звертається увага на центральне місце цього інституту в системі цієї галузі права [10, с. 139], 
стверджується про притаманність йому загальних рис інституту права, як-то: «видова одно-
рідність (хоча це спірно) соціального змісту; відносна нормативна самостійність; стійкість і 
автономність функціонування (але на іншому рівні, ніж галузь права; інститут є її підсисте-
мою); відособленість від інших інститутів права; специфічність засобів правового регулюван-
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ня; наявність у змісті загальних положень і єдиних принципів; формування загальних понять 
у власних межах» [11, с. 141].

Вбачається, що останнє твердження в цілому вірно описує місце адміністративно-про-
цесуального права у системі права, проте потребує певної деталізації з урахуванням спе-
цифікі регулювання численних процедурних відносин у публічному адмініструванні. Ре-
алізація повноважень суб’єктів публічної адміністрації забезпечується значною кількістю 
адміністративних процедур, відмінних як за змістом так і за деталізацією. Суттєвим кроком 
на шляху до уніфікації діяльності суб’єктів публічного адміністрування щодо розгляду і ви-
рішення адміністративних справ стало набрання чинності Законом України «Про адміні-
стративну процедуру», яким запроваджено загальні принципи і правила для їх вирішення 
(загальна адміністративна процедура). Проте, навіть запровадження загальної адміністра-
тивної процедури не виключає існування великого масиву спеціальних правил, які відо-
бражають специфіку стосовно розгляду тих чи інших різновидів адміністративних справ. 
Такі особливості обумовлюються, насамперед, специфікою самих питань, для вирішення 
яких вони призначені та тими правовими нормами та інститутами, реалізація яких і дозво-
ляє суб’єктам публічного адміністрування здійснювати свій владно-організуючий вплив на 
конкретні життєві ситуації.

Наведена детермінованість процедурних норм дозволяє зробити висновок про похідний 
характер значної кількості норм, якими встановлено як відповідні процедури, так і особли-
вості загальної адміністративної процедури, від правових інститутів та норм, на реалізацію 
приписів яких у відповідних правових формах спрямовано адміністративні процедури про-
цедури та тісний зв’язок між згаданими нормами. Отже, можна погодитися, що «адміністра-
тивне право й адміністративні процедури є невіддільними один від одного елементами, які ві-
дображають двоєдину структуру, що втілює, відповідно, форму та зміст. Фактично процедура 
є структурним оформленням прийнятих рішень норм матеріального права» [12, с. 59]. Усі ці 
правові норми «настільки тісно переплетені між собою в механізмі правового регулювання, 
що відрив їх одне від одного вважається не просто недоцільним, а й неможливим» [1, с. 24].

При цьому, норми, які визначають адміністративні процедури, належать не тільки до різ-
них інститутів галузі адміністративного права, а й можуть мати іншу галузеву належність. 
До таких процедурних норм належать, наприклад, правила, якими врегульовано процедуру 
адміністративного оскарження платниками податку рішень відповідних контролюючих орга-
нів, що визначена Податковим кодексом України (ст. 56). Пояснюється це тим, що хоча в ре-
гулюванні відносин публічного адміністрування, у тому числі й процедурних, провідна роль 
належить галузі адміністративного права, публічне адміністрування перебуває в органічній 
єдності з правом у цілому, з усією системою його галузей.

З огляду на наведене слід критично ставитися до об’єднання усіх процедурних норм у ме-
жах адміністративно-процедурного права як складової (підгалузі або інституту) галузі адмі-
ністративного права. Вбачається, що вести мову про адміністративно-процедурне право слід 
тільки як про сукупність загальних норм та правил, що стосуються усього масиву або більшо-
сті адміністративних процедур. Саме ці норми й складатимуть адміністративно-процедурне 
право (право адміністративних процедур), як складову галузі адміністративного право, його 
інститут. Натомість норми, якими встановлено конкретні процедури, або особливості роз-
гляду і вирішення певних адміністративних справ у загальній адміністративній процедурі, 
належатимуть тим правовим інститутам, на реалізацію приписів яких вони спрямовані.
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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ОПОДАТКУВАННЯ IT-КОМПАНІЙ

З кожним роком зростає інтерес до IT компаній. Ці компанії стають все більш важливою 
частиною світової економіки, відіграючи ключову роль у створенні нових технологій, робо-
чих місць і ринків. З цим зростає і попит на фінансування стартапів.

IT компанії мають доступ до різних методів фінансування, таких як венчурний капітал, 
краудфандінг, ангельські інвестори, державні гранти, і багато інших. Кожен з цих методів має 
свої правові аспекти та ризики.

Всі методи фінансування стартапів супроводжуються правовими ризиками та особливос-
тями оподаткування, такими як інтелектуальна власність, договори з інвесторами, регулю-
вання фінансового ринку тощо.


